



此次项目中有不少是传统优势产业的增资扩产或技术改造  
(通讯员供图)

## A 百余项目为江门“十四五”作动员

三区四市同步开展重大项目集中动工(投产)活动,这在江门近年来尚属首次。江门市委书记林应武、市长吴晓晖等市领导分赴主会场及分会场出席活动,并与项目投资方等亲切交流。

促投资、稳增长,实现第一季度“开门红”,确保“十四五”开好局、起好步,此次活动为江门迈向“十四五”新征程作“擂大鼓、敲重锤”的总动员。

此次活动涉及的项目,总投资额度创下新高。数据显示,今年第一季度全市新增项目动工(投产)总投资728.4亿元,投资额实现大幅增长,与去年第一季度同比增加280.8亿元,与去年第四季度环比增加202.6亿元。其中有40个项目实现投产,投资额达134.1亿元。

其次是项目类型丰富,涵盖了产业类、城建类和交通类项目。瞄准打造产业平台、发展先进制造业、保障能源供应、增强科技创新能力、治理生态环境、

提高人民群众生活质量与幸福感、助力乡村振兴、加速融入粤港澳大湾区等方面,相关重大项目补足弱项、做大做强,为江门高质量发展打下坚实基础。

从各会场的展板上也不难发现,此次活动涉及的项目有不少都是优质项目。从单个项目的投资额度上看,本次活动江门市共有13个投资超10亿元重大项目动工建设,投资额395.3亿元,总投资20亿元的富华重工商用车底盘零部件智能制造项目、总投资11亿元的任达电器实业项目(一期)实现投产;而从项目的带动能力效应上看,本次活动中投资额20亿元的蓬江区大健康食品组团项目,可拉动天地壹号、顶益、美心、滨崎等知名大健康食品项目的增资扩产等,而同样投资20亿元的网驿·江门智造科技港项目,则为江门引进电子信息及物联网、高端装备制造、高端机电制造、新材料及与生产相关服务型无污染优质产业。

# 总投资超728亿重大项目 吹响江门“十四五”启航号角



多个产业平台项目增强了江门融入湾区发展的优势 李伟杰 摄

## 重大项目 “数读”

第一季度重大项目集中动工(投产)活动,全市共128个重大项目集中动工(投产),总投资728.4亿元。

项目状态:动工项目88个,投资额594.3亿元;投产项目40个,投资额134.1亿元。

项目类别:产业类项目95个,投资额336亿元,占一季度集中动工(投产)项目总投资的46.2%;城建类项目23个,投资额266.8亿元,占总投资的36.6%;交通类项目10个,投资额125.6亿元,占总投资的17.2%。

各市(区)项目情况:蓬江区集中动工(投产)项目23个,总投资166.4亿元;高新区(江海区)集中动工(投产)项目21个,总投资148.9亿元;新会区集中动工(投产)项目17个,总投资137.3亿元;台山市集中动工(投产)项目25个,总投资102.6亿元;开平市集中动工(投产)项目11个,总投资40.9亿元;鹤山市集中动工(投产)项目23个,总投资114.5亿元;恩平市集中动工(投产)项目8个,总投资17.8亿元。

## B 产业项目拉动经济“快车”飞驰

重大项目是江门经济发展的“动力总成”,重大项目运作有力,江门的经济“快车”方可提速。

“十三五”时期,江门始终把重大项目的引进、动工及投产当作拉动经济发展的“火车头”,不断为其增加“燃料”。开展“以投资论英雄”活动,成立市重大工程建设项目建设指挥部、专项指挥部和稳投资工作专班,建立重大项目、重大平台建设资金统筹机制,出台稳投资若干工作措施,每季度举行重点项目集中动工(投产)活动……

此前,江门市委、市政府已经多次强调,要坚定不移走工业立市、制造强市之路,今年要扎实推进“工业项目建设提速年”。利用重大项目发展战略性新兴产业、“升级”优势传统产业,是江门实施“工业立市”的两大关键措施。

聚焦在此次动工(投产)的重大项目上,涉及高端装备制造、新一代信息技术、大健康、新能源汽车及零部件、新材料等五大战略性新兴产业的项目引起了不小的的关注。如广东省稻兴智能科技产业园项目,瞄准了新一代信息技术的硬件部分,主要生产4K电视机、4K电竞显示器、8K超高清电视机、8K超高清激光投影仪、8K超高清视频人工智能编码解码芯片及机顶盒、8K超高清(8K-SIV)中继车的部分配件,预计达产产值不低于16亿元,达产税收不低于5000万元。

而广东海信电子有限公司总经理宋开民则介绍,该公司主营业务为平板电视机、液晶模组、网络多媒体产品及其他电子产品,现有7条先进的平板电视生产线、8条液晶模组生产线、2条导光板生产线,以及机壳注塑设备等,年产平板电视650万台。

受到江门良好的发展态势所鼓舞,该公司计划增资1亿元建设2栋配套厂房,预计达产后年产值10亿元,达产税收750万元。

此外,在传统优势产业的“升级”方面,金属制品、造纸和印刷、纺织服装、家电、摩托车及零部件等传统特色产业的提升有赖于项目投资方的增资扩产。其中,江门传统产业巨头富华重工新增投资20亿元建设年产200万套商用车底盘零部件智能制造项目。该项目将建设驱动桥等高附加值产品生产线,项目投产后将提升产能20%至30%,达到年产200万套商用车底盘零部件。



参与活动的领导及嘉宾为重大项目点赞 李伟杰 摄

## C 重点发力协调“三区”并进发展

分类施策,重点发力。

全面提升发展能级和城市服务功能,积极推进城乡融合发展省级试点建设,推动城镇建设提质增效……在此次活动中,记者注意到了不少项目与城市品质提升相关。如江门市中心医院新院区建设项目及江门市新三甲医院(市公共卫生临床中心)项目,建成后将大大优化城市核心区内部公共卫生医疗服务设施的配置;广东邮电职业技术学院江门校区建设项目、华南师范大学附属鹤山实验学校及江华小学群华校区,则着眼于区内优质教育资源的引进与分配;此外还有粤海江门甘化厂项目、融浩酒业功能中心项目等,与都市核心区内的人居环境、生活配套设施优化等息息相关。

通过近年来一些重大项目的引导和促进,“三区并进”格局得到了显著推进,区域发展协调性明显增强。如以东部三区一市为主体的都市核心区,2018年以来完成投资176亿元,一系列交通基建、产业园区、公共设施配套、总部经济等重大项目的实施,让江门的城市品质明显提升。大广海湾方面,银湖湾滨海新区内总投资216亿元的新澳重大装备创意产业园、碧海银湖、广东华立学院(江门校区)等首批8个重点项目于去年12月底启动建设,台山核电1、2号机组投入商业运营,整个大广海湾区建设速度明显加快。

生态发展方面,村村通(行政村)自来水工程建设和城乡“厕所革命”等项目也助力了乡村振兴,使江门在2018、2019年度连续两年获省乡村振兴实绩考核优秀等次,并获粤西片区第一。

在“十四五”时期,江门将继续加快推进“三区并进”,大力实施乡村振兴战略,推进城乡品质提升,提高城镇化和新型城镇化水平。针对不同区域的发展态势与发展任务,在今年第一季度,江门在各个区域均布局了相应的重大项目,

了大广海湾区的产业布局。

突出生态优先、绿色发展,重点发展绿色制造和循环经济产业……生态发展区为江门探索可持续发展新路径。此次活动的项目列表中,位于生态发展区内的项目均是循着上述方向发展。如江门市中心医院新院区建设项目及江门市新三甲医院(市公共卫生临床中心)项目,建成后将大大优化城市核心区内部公共卫生医疗服务设施的配置;广东邮电职业技术学院江门校区建设项目、华南师范大学附属鹤山实验学校及江华小学群华校区,则着眼于区内优质教育资源的引进与分配;此外还有粤海江门甘化厂项目、融浩酒业功能中心项目等,与都市核心区内的人居环境、生活配套设施优化等息息相关。

突出陆海统筹、港产联动,

大力发展海洋经济,积极探索发展天然气水合物开采和加工产业……大广海湾区将成为未来江门经济社会发展的新“引擎”。在今年第一季度,广发渔业光伏三期项目、中广核光伏发电项目、嘉信能源沙堆集中供热项目等陆续动工,为大广海湾区的能源产业发展“开疆拓土”;广海湾万吨级码头、广海湾物流中心的建设则为大广海湾区发展海洋经济改善基础设施条件;威立雅海洋环境工业(广东)有限公司第二期项目、耀天齐民用航空地勤设备项目、年丰民用航空地勤设备项目、江门润宇轨道交通传感器研发及生产项目等则大大丰富



码头等交通基建项目在此次活动中占据重要比例  
(通讯员供图)



项目动工现场 李伟杰 摄

2021年3月9日/星期二/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 许静 / 美编 黄绮文 / 校对 黄文波

陈卓栋 彭纪宁 江宣 谭耀广

百花争艳,万紫千红竞争春。产业项目为江门“打造先进制造业强市、促进经济高质量发展”提速,城建类项目及交通类项目助力江门积极融入双循环发展新格局,共同为江门经济社会发展注入新动能。

万物苏醒、一鸣惊人,正是发展好时机。128个重大项目犹如江门新时代发展的“良种疫苗”,必将在“十四五”时期结出丰硕果实。